Юбилей

Jubilee



опухоли головы и шеи

К юбилею Алевтины Федоровны Бровкиной

On the anniversary of Alevtina Fedorovna Brovkina

30 июня 2025 г. свой юбилей отметила доктор медицинских наук, профессор, академик РАН, замечательный врач, выдающийся ученый и педагог, организатор медицинской службы Алевтина Федоровна Бровкина.

В 1954 г. А.Ф. Бровкина с отличием окончила лечебный факультет Первого Московского медицинского института им. И.М. Сеченова (ныне – Сеченовский Университет), затем — интернатуру по специальности «терапия» и до 1957 г. проработала врачом-офтальмологом в Брянской областной больнице. Позже она работала в поликлинике Городской клинической больницы № 36 г. Москвы. С 1957 г. по 1959 г. А.Ф. Бровкина обучалась в городской клинической ординатуре по специальности «офтальмология» на базе Московской глазной клинической больницы и в 1959 г. после окончания 4-месячных курсов по рентгенологии в Центральном институте усовершенствования врачей (г. Москва) стала врачом отделения рентгенологии и рентгенотерапии этой больницы.

А.Ф. Бровкина в 1965 г. защитила кандидатскую диссертацию на тему «Ангиография при опухолях орбиты». С 1965 по 1970 г. работала ассистентом кафедры глазных болезней Центрального института усовершенствования врачей. В 1970 г. она защитила докторскую диссертацию на тему «Опухоли орбиты». В этом же году Алевтина Федоровна была избрана старшим научным сотрудником лаборатории радиологии Московского научно-исследовательского института глазных болезней им. Гельмгольца, где организовала и возглавила офтальмоонкологическую группу в составе старшего научного сотрудника, врача и медсестры. Дальнейшее развитие этого направления позволило А.Ф. Бровкиной создать отдел офтальмоонкологии и радиологии. В 1976 г. Алевтина Федоровна была избрана руководителем этого отдела, который она возглавляла на протяжении 28 лет.

С 2004 г. по настоящее время А.Ф. Бровкина – профессор кафедры офтальмологии с курсом детской офтальмологии, офтальмоонкологии и орбитальной патологии Российской медицинской академии последипломного образования Минздрава России.

В 1982 г. А.Ф. Бровкиной присвоено ученое звание профессора, в 1990 г. – почетное звание «Заслуженный деятель науки РСФСР». В 2000 г. она избрана членомкорреспондентом РАМН, в 2005 г. – действительным членом РАМН, в 2013 г. – действительным членом РАН.

Академик А.Ф. Бровкина — крупный ученый с мировым именем в области офтальмологии. Основными направлениями ее научной и лечебной деятельности являются офтальмоонкология и патология орбиты. Ее научными статьями в российских и зарубежных журналах и монографиями интересуются специалисты многих стран, по ее книгам и учебникам учатся тысячи врачей-офтальмологов. Результаты научных исследований А.Ф. Бровкиной отражены в 492 научных публикациях, в том числе в 22 монографиях, руководствах, 4 учебниках по глазным болезням и 26 методических пособиях. Она имеет 40 патентов на изобретения.



А.Ф. Бровкина с профессором РАН А.М. Мудуновым (слева) и профессором С.О. Подвязниковым (справа)



Юбилей

Jubilee

Алевтина Федоровна Бровкина с коллегами



А.Ф. Бровкина на конгрессе Российского общества специалистов по опухолям головы и шеи

За цикл работ по орбитальной хирургии в 1976 г. А.Ф. Бровкиной присуждена именная премия АМН СССР им. академика В.П. Филатова. В 1984 г. за разработку новых методов облучения опухолей глаза с помощью узкого медицинского протонного пучка Алевтина Федоровна получила Государственную премию СССР. В 1986 г. она была награждена орденом Дружбы народов. В 2000 г. ей присуждена премия Правительства РФ за разработку микрохирургических методов орбитальной хирургии, в 2004 г. – премия РАМН им. академика М.И. Авербаха за руководство для врачей «Офтальмоонкология». В 2025 г. А.Ф. Бровкина награждена орденом Пирогова.

Наставничество является неотъемлемой частью научно-практической деятельности А.Ф. Бровкиной. Под ее научным руководством защищены 11 докторских и 42 кандидатские диссертации. Тысячи врачей-ординаторов прошли обучение у Алевтины Федоровны, побывали на ее лекциях, семинарах и практических занятиях.

На протяжении многих лет А.Ф. Бровкина является членом Президиума Общества офтальмологов России, Президиума Ассоциации офтальмологов России, Правления Общества офтальмологов г. Москвы, членом редколлегии медицинских журналов «Вестник офтальмологии», «Офтальмологические ведомости», «Российский офтальмологический журнал», «Офтальмология», «Клиническая офтальмология», «Детская онкология», «Российская педиатрическая офтальмология», «Опухоли головы и шеи», «Head & neck. Russian Journal».

С огромным энтузиазмом А.Ф. Бровкина участвует в работе конгрессов Российского общества специалистов по опухолям головы и шеи, организует и проводит секции по актуальным вопросам офтальмоонкологии.

А.Ф. Бровкина пользуется заслуженным авторитетом среди коллег за свою высокую трудоспособность, энергичность, обязательность, трудолюбие, любознательность, целеустремленность, преданность профессиям педагога и врача. Алевтина Федоровна обладает выдающимися организаторскими способностями, оптимизмом, великолепным чувством юмора и надежностью.

> Российское общество специалистов по опухолям головы и шеи, редакционная коллегия журнала «Опухоли головы и шеи»

От всей души поздравляем Алевтину Федоровну с юбилеем! Желаем крепкого здоровья и успехов!